

PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA. Imprenta Baizer.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca ó Iviza fran-
 co de porte 10 rs.
 En los demas puntos del
 Reino, id. id 12 rs.
 Cada numero suelto . . . 1 ct.

PALMA.—VIERNES 7 DE JULIO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De la España.)

La lucha del Oriente con el Occidente es un fenómeno constante de la historia. La antipatía de creencias y de instintos que ha dividido siempre á los pueblos de una y otra region, es la única causa que puede á los ojos de la filosofía explicar este hecho que para nosotros tiene algo de providencial y de misterioso. Examinando los grandes períodos de la historia, empezamos ya á ver determinado este antagonismo en la guerra entre los pelagos y los helenos, en que los primeros perecieron dentro de los muros de la famosa Ilión, al filo de la espada de los segundos, representantes de la civilización occidental. Algunos siglos despues vemos renovada la lucha y sucumbir el gigantesco imperio de Xerjes ante el heroico esfuerzo de los griegos en los campos de Maraton y en las aguas de Salamina, quedando de nuevo vencido el Oriente. Sigue á este período el de las conquistas de Alejandro, durante el cual ambas regiones quedan sujetas bajo el dominio de un mismo señor; pero despues de la muerte del conquistador vuelven á separarse para embestirse de nuevo. La cuestion de Oriente y de Occidente se renueva en los tiempos de Roma: las guerras con Cartago, antigua colonia del Asia, con Antiocho rey de Siria y con Mitridates que lanzó las multitudes asiáticas sobre sus legiones poniéndolas en gravísimo aprieto, no son mas que otros tantos incidentes de este drama eterno que se viene representando á través de los siglos. Con el advenimiento del cristianismo, la division se caracteriza mas y mas; ya no son dos razas cuyos intereses rivales, cuyos instintos encontrados hace mutuamente incompatibles; son dos dogmas, dos creencias que se excluyen tambien, y de las cuales la una es manantial de vida y de progreso, mientras que la otra, hija del quietismo, y sin reconocer mas ley que la de la fuerza, está destinada á arrastrar una vida decadente y á ser absorbida por su poderosa rival.

Desde Mahoma, que dejó su cetro á los califas, hasta que formado el imperio otomano se hizo al fin dueño absoluto de casi todo el Oriente, la historia del Asia no ofrece mas que una serie de guerras desoladoras, de pueblos que se precipitan los unos contra los otros, de hordas salvajes que se chocan y se aniquilan entre sí. Con la formacion del imperio fundado por el turco mano Osman comienza el último y brillante período del poder oriental. Los Amurates, los Bayacetas y los Mahometos estendieron sus conquistas por el Asia, y comienzan á derramarse por Europa, llegando hasta las mismas puertas de Viena. Pero este poder invasor que avasalló sin dificultad á casi todos los pueblos de las afeminadas razas orientales, vino á estrellarse en el Occidente contra la férrea coraza del cristianismo. Su decadencia, que comenzó en el siglo XVI con las derrotas de Viena, de Salanhemen y el combate naval de Lepanto, fué tan rápida y progresiva como rápido y progresivo había sido su engrandecimiento. Escarmentado por tan rudos golpes, renunció á sus proyectos de conquista, y creyó poder dormirse pacíficamente sobre sus laureles; pero entonces fué cuando comenzó para él la verdadera serie de catástrofes y humillaciones que le

han traído al estado en que hoy se encuentran. Sus guerras con Rusia no son otra cosa que una sucesion no interrumpida de derrotas, de vergonzosos tratados, y de cesiones forzadas. En poco menos de un siglo, tuvo que abandonar á su poderoso contrario la Besarabia con todo el territorio situado entre el Danubio y el Theis; la Podolia y la Ucrania, la Morea y la Crimea con todo el pais comprendido entre el Bog y el Nieper, y finalmente, una gran parte de su poder en Sérvia y Valaquia. El único heredero de sus pingües despojos, el poderoso imperio moscovita, todavia no satisfecho, y despues de un forzado reposo de algunos años, durante los cuales, aunque ocupado con otros cuidados, no ha apartado un momento su codiciosa vista de los muros de Constantinopla; juzgando ya que el momento era oportuno, acaba de lanzar sus ejércitos mas allá del Danubio con objeto de recoger la herencia que considera como suya, y estender sus fronteras hasta considerables ya para el futuro reposo de las viejas naciones europeas. Entre estos dos imperios, de los cuales el uno se ostenta lozano y poderoso, mientras que el otro ha llegado ya al último período de la decrepitud y de la impotencia, no seria ni aun posible la lucha, si aquellas justamente alarmadas no acudiesen á la defensa del oprimido, arrojando su poder y su influencia en la desigual balanza, á favor del último descendiente de los Osmanlis.

Por esta rápida reseña, se vé claramente que la lucha entre el Oriente y el Occidente, cuyo origen se remonta casi á los tiempos fabulosos, y bajo diferentes fases se presenta en casi todas las grandes épocas de la historia, está tocando á su fin, ó mejor dicho, está ya terminada. Aunque altas razones de conveniencia, aunque el temor de alterar el equilibrio que sostiene hoy la paz y la integridad de las potencias continentales, aunque intereses rivales, que mutuamente se excluyen, han amparado hasta ahora ese poder moribundo, que no necesita mas que un soplo para venir al suelo, no por eso es menos cierto que el Oriente ha quedado vencido en la contienda. La cuestion que hoy se ha empezado á ventilar con la irresistible lógica de los hechos, es la de saber si la Rusia debe cargar sola con su apetecida herencia, ó si ese imperio caduco debe continuar existiendo galvánicamente, como una garantía contra el desmedido poder de los Czares. Si del terreno político pasamos al terreno religioso, este antagonismo de intereses es todavia mas visible. Las consecuencias que se desprenden del triunfo de la Rusia son tales, que no sin fundado motivo ha puesto en alarma su agresion, igualmente que á las demas cortes, á la corte romana, que con su ordinaria prevision, procura tambien poner un dique á las desmesuradas pretensiones del nuevo Pontífice.

¿Cuál será el resultado de la lucha? Hé aqui lo que nos guardaremos muy bien de vaticinar, y lo que el tiempo, ese gran descubridor de misterios, podrá solo revelarnos. No queremos ser profetas ni del bien ni del mal: nuestros lectores saben que este no ha sido nunca el flaco de la España. Relatar los sucesos segun vayan sucediendo procurando extraer la verdad del cúmulo de noticias exageradas y contradictorias que nos vienen del teatro de la guerra, y sin que nuestras simpatías hacia la causa de la Turquía nos haga parciales y apasionados; hé aqui el plan de conducta que nos hemos propuesto seguir, y de que son una constante prueba los números de nuestro

periódico, desde que se inauguró esta ruidosa contienda.

NOTICIAS NACIONALES.

Palencia 24 de junio.

Hay momentos, señores redactores, capaces de hacer olvidar todas las penalidades de la vida por pródiga que la vida haya sido de ellas; momentos en que se reconcilia uno con la humanidad, porque dejan de verse las ingratitudes del amigo, las injusticias del adversario, la animosidad de la envidia, y las pasiones todas desplomándose sobre el hombre de corazón y de rectitud y de miras elevadas para no presentarse en espectáculo sino la hidalguía con su cohorte seductora; la expansion, el sentimiento, el corazón solo con sus buenos instintos; el favor recibido, con su gratitud; la amistad con sus simpatías; el entusiasmo en fin, con sus aplausos desinteresados al hombre que ha sabido conquistar con su talento una elevada posicion.

Estos momentos han debido llegar para el señor Esteban Collantes al verse objeto de unas demostraciones en que la adulacion no ha podido tomar parte ninguna, porque han sido unánimes, y proceden de ese afecto íntimo é impercedero que tiene su raiz en los primeros años de la vida. El Sr. Esteban Collantes ministro, lejos de despertar rivalidades, lisonjea el orgullo de la provincia que le vió nacer; el orgullo que siente el padre al ver la elevacion del hijo; y en este sentimiento elevado no tiene entrada la mezquindad de las malas pasiones.

Llegó el señor ministro de Fomento á Palencia, y toda la poblacion salió á recibirle: era en ella una necesidad el ver cuanto antes con la alta investidura de consejero de la corona al jóven que no hace largos años salió de aquí sin mas que las modestas pretensiones que le inspiraba su talento que empezaba á desarrollarse, aunque se desarrollaba con mucha fuerza. La alegría no solo se manifestaba en el movimiento de la poblacion; los balcones se colgaban; las campanas de todas las iglesias llenaban el aire de sus sonidos, y el sonido de las campanas se unia al ruido de las danzas, y á los armoniosos acentos de las músicas. Es imposible, señores redactores, dar una idea exacta del recibimiento que aqui tuvo el señor ministro de Fomento: baste decir que solo el cansancio pudo imponer silencio á la poblacion allá á las altas horas de la noche.

El movimiento se reprodujo al dia siguiente, pero tuvo ya su carácter de solemnidad. El ministro recibió á las autoridades y á los empleados, al obispo, á comisiones de corporaciones, al ayuntamiento, á todas las personas en fin, que tienen en Palencia un carácter oficial. Por la tarde la diputacion obsequió al ministro con una comida de cien cubiertos, donde se dió á la expansion rienda suelta en multitud de brindis. El ministro pagó el debido tributo á la Magestad á quien debe su investidura, y brindó por la Reina. Pagó tambien su tributo á la amistad, á los recuerdos y brindó por Palencia. Brindó despues el gobernador; brindaron tambien el comandante general, el obispo, el alcalde, don José Ojero de la Vega, D. Ramón Ovejero y el brigadier La Torre, y en todos estos brindis despues de la respetuosa y entusiasta invocacion á la Reina, sonaban unidos ó alternaban los nombres de Collantes y Palencia. La comida terminó en medio de la misma animacion con que habia empezado. Y despues de ella hubo vistosísimos fuegos artificiales en la plaza, con

inscripciones al ministro y se elevó un globo con inscripciones tambien.

El dia 24 se celebró el acto mas solemne y mas interesante de cuantos han tenido lugar desde que llegó el señor ministro de Fomento. La sociedad de Amigos del País celebró una sesion solemne presidida por el señor Collantes que vestía de gran uniforme con la gran cruz de Carlos III y la Constantiniana de Parma. La concurrencia era numerosísima y en ella se veía todo lo mas notable que Palencia encierra. Todo contribuía á dar un aparato imponente á la reunion.

Se abrió la sesion, y el Sr. D. Ramón Ovejero leyó una Memoria sobre el estado de la sociedad, aunque haciendo una excursion, pero oportuna, á los actos del Sr. Esteban Collantes. El ministro contestó, y contestó en un sentido discurso, que quisiera poder enviar á Vds. Integro, porque no de otro modo puede formarse idea de él. El Sr. Collantes tuvo rasgos de elocuencia, arranques de sentimiento hasta el punto de provocar aplausos á cada frase y verse interrumpido con frecuencia por la emocion de todos los presentes. El Sr. Collantes habló de sus actos, pero con toda la modestia de la magnanimidad, con toda la circunspeccion del hombre de gobierno. ¿Qué habia de decir él, viéndose colmado de elogios? Reconocer la iniciativa, la saludable iniciativa de la Reina; declarar el eficaz apoyo de todo el gobierno.

Despues de esto, el ministro se dejó llevar de las impresiones que naturalmente debian producirle las circunstancias en que se veía colocado, que era, para él vivo recuerdo de épocas pasadas en que él vivía con las aspiraciones de la juventud. Volvió la vista atrás, recordó sus primeros años, y presentó ante la imaginacion de los concurrentes con un lenguaje todo sentimiento, los tiempos en que él se presentaba á recibir el premio que le tocaba conferir en esta ocasion.

Era aquello la síntesis de su vida, era la demostracion mas elocuente de que el talento es el gran poder del individuo que se abre paso hasta los mas altos puestos, aunque á veces tenga que luchar contra algunas contrariedades. Así estimulaba el ministro á la juventud palentina, sucesora de otra juventud en que él habia figurado, mostrándole las condecoraciones que adornaban su pecho. Y en el camino ya de la expansion, interesaba y conmovia recorriéndolo libremente; y unas veces, por ejemplo, lisonjeaba el orgullo y arrojaba lágrimas de placer de su maestro de primeras letras y de humanidades, que se hallaba presente, y otras se mecía en la esperanza de encontrar amparo en el seno de la amistad, en el caso de que la suerte fuese reservada para él dias de amargura. Es todo lo que puede ocurrir á un ministro; es la prueba menor que puede darse de que el poder no le ha trastornado; es tambien la seguridad de no haber hecho traicion nunca á los sentimientos del corazón; porque solo el hombre que tiene esta seguridad es el que puede pensar tranquilamente en un dia de despues.

No es posible describir el efecto que produjo en todos los concurrentes este discurso dicho con toda la elegancia de la naturalidad, con toda la faciidad del sentimiento. La emocion era general, y ya nadie sabia cómo manifestarla; estaban agotadas todas las demostraciones, y la emocion habia llegado á su mas alto grado. No olvidará Palencia esta brillante y solemne reunion que es en sus fastos un verdadero acontecimiento. El ministro recibió las felicitaciones durante un abundante refresco que se sirvió despues.

Esta tarde se inaugurará en el pascu una

fuelle dedica la al Sr. Estéban Collantes, y para esta noche está preparada una serenata á su señora madre como felicitacion en sus dias.

Mañana habrá una corrida de novillos en la plaza; despues refrescó en el palacio del señor obispo, quien quiere obsequiar de este modo al Sr. Estéban Collantes tomando parte en los agasajos del público. A las diez de la noche se abrirá un magnífico baile que está dispuesto en los salones del gobierno de provincia, á donde concurrirán las damas mas elegantes de Palencia y no pocas de Valladolid y Búrgos; y pasado mañana sale el ministro de aquí para Carrion, su pueblo y cabeza de su distrito, donde se le espera con ansia y será recibido con entusiasmo y tan dignamente como en Palencia, segun los preparativos.

No sé si me quedará algo que decir; pero no sería difícil que hubiese padecido algun olvido. Sea como quiera, lo cierto es que Palencia ha hecho un recibimiento entusiasta al ministro de Fomento; á ese hombre que en medio de las lisonjas que se reciben en el poder, no se ha olvidado de que nació en esta provincia. El debe salir satisfecho, pero la provincia tambien ha sido honrada; y los establecimientos de beneficencia tendrán que bendecir su mano protectora. El Sr. Collantes se ha hecho desde ahora mas digno del aprecio de sus paisanos.

ALCANCE.

Por el bergantin *Lealtad*, de esta matrícula, que ha fondeado hoy en nuestro puerto, procedente del de Valencia, hemos recibido el *Diario mercantil* de aquella ciudad correspondiente á los dias 2, 3 y 5 del corriente.

La capitania general de aquel distrito ha publicado los siguientes partes telegráficos:

Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.—Estado mayor.

El Exmo. señor subsecretario del ministerio de la Guerra, por parte telegráfico que acabo de recibir, me dice lo siguiente:

«Las fuerzas rebeldes han sido batidas por la guarnicion de Madrid, resultando muchos muertos y varios prisioneros, entre ellos el coronel Garrigó.

«Continúa reinando la mas completa tranquilidad en esta capital.»

Lo que se hace saber al público para su debida satisfaccion.

Valencia 2 de julio de 1854.—Antonio M. Blanco.

Y por otro despacho recibido con posterioridad se me dice lo que sigue, por el excelentísimo señor Presidente del consejo de ministros, á la una de la tarde de ayer:

«Los rebeldes derrotados han tomado el camino de Estremadura y Portugal. Acaban de presentarse dos oficiales del regimiento de Lanceros de caballeria de Santiago, número 42, diciendo que esta noche se presentará en Madrid todo su regimiento á implorar el perdón de S. M. la Reina por haber sido engañados.»

Valencia fecha ut supra, á la una de la tarde.

Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.

El Exmo. señor Presidente del consejo de ministros me remite con comunicacion de 30 del anterior la siguiente

GACETA EXTRAORDINARIA.

Al pueblo de Madrid.

El ministro de la Guerra me dice desde el campo de Vicalvaro lo siguiente.

«Exmo. Sr.: La guarnicion de Madrid es un modelo de bizarría y entusiasmo. Acaba de destrozar la caballeria sublevada, recibiendo sus cargas tanto la infanteria como la artilleria con un fuego á quema ropa y cargas inmediatas del regimiento de Villaviciosa. El campo está lleno de cadáveres, heridos y caballos; hay pasados y muchos prisioneros, entre ellos el coronel Garrigó, que mandaba

el regimiento caballeria de Farnesio. Las tropas no han cesado de aclamar á nuestra Reina. Los sublevados van desapareciendo. No puedo ser mas largo.»

Y se dice al público sensato de Madrid para que descansa tranquilo en sus hogares. El trono de S. M. es incontrastable, y el gobierno se halla decidido á defenderle á todo trance.—El conde de San Luis.

Lo que se anuncia al público para su satisfaccion.

Valencia 2 de julio de 1854.—Antonio M. Blanco.

La *Gaceta* de Madrid correspondiente al dia 28 del pasado contiene las siguientes

DISPOSICIONES OFICIALES.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

REAL DECRETO.

La inaudita deslealtad del general don Domingo Dulce, que abusando ingratamente no solo de su autoridad sino de la confianza que me habia dignado dispensarle, ha conducido á la insurreccion á una parte de las fuerzas cuya direccion le estaba conferida, debe ser tratada con todo el rigor de las leyes; vengo pues en resolver sea exonerado el general Dulce desde ahora de todos sus empleos, honores y condecoraciones y borrado de la lista de los de su clase, sin perjuicio de ser juzgado con arreglo á ordenanza si fuere habido.

Dado en Palacio á 28 de junio de 1854. Está rubricado de la real mano.—El ministro de la guerra—Anselmo Blaser.

Real orden mandando que en la península é islas adyacentes la autoridad militar reasuma el mando de todo, y de consiguiente lo tenga sobre los demas gefes de los diferentes ramos del Estado.

Bando del capitán general de Castilla la Nueva declarando en estado de sitio el distrito militar de su mando.

En la *Gaceta* del dia 2 del corriente leemos las siguientes:

Real decreto concediendo la gran cruz de la real y distinguida orden de Carlos III al teniente general D. José Luciano Campuzano por el distinguido mérito que contrajo en la gloriosa accion sostenida el 30 de junio en los campos de Vicalvaro contra las fuerzas de los sublevados.

Otro concediendo por igual motivo la gran cruz de la real orden de Isabel la Católica al mariscal de campo D. Genaro Quesada.

Otro concediendo al teniente general D. Juan de Lara la gran cruz de la orden militar de San Fernando por la misma causa, uoida á la bizarría é inteligencia con que mandó las tropas que dieron la accion.

Otro promoviendo á teniente general al mariscal de campo D. Angel Garcia de Loigorry, conde de Vistahermosa, director general de Estado mayor, por el mérito contraido en la accion del 30.

Otro promoviendo por igual motivo al empleo de mariscal de campo al brigadier D. Francisco de Paula Garrido, coronel del regimiento de Estremadura.

Otro concediendo igual empleo al brigadier D. José de Santiago, gefe de distrito del cuerpo de carabineros del reino.

Otro otorgando igual gracia al brigadier D. José Herrera Garcia, coronel del regimiento de Ingenieros.

Otro concediendo el mismo ascenso al brigadier D. José Valero, coronel del regimiento de Valencia.

Otro promoviendo al mismo empleo al brigadier D. Joaquin Zayas de la Vega.

Otro nombrando director general de caballeria al mariscal de campo D. Arturo Azlor, 2.º cabo de la capitania general de Aragon.

Real orden concediendo á los regimientos infanteria de Cuenca, Valencia y Reina gobernadora, á la 3.ª brigada montada y al regimiento caballeria de Villaviciosa el que puedan llevar siempre en sus banderas y

estandartes las corbatas de la real y militar orden de San Fernando, que S. M. quiere colocar con sus augustas manos, premiando así la bizarría de que dieron pruebas en la jornada del 30.

Por el ministerio de la Gobernacion se anuncia que la tranquilidad pública reina en todas las provincias.

NOTICIAS NACIONALES.

Madrid 2 de julio.

AL PÚBLICO.

Los sublevados, con el sangriento desengaño que recibieron ayer en los campos de Vicalvaro siguen retirándose desconcertados y sin plan ni pensamiento fijo: Alcalá de Henares se encuentra completamente abandonado por ellos: todos los puntos que ocuparon ayer en las cercanías de esta corte se hallan en las mismas circunstancias: esta mañana han cortado el camino de Bierro de Aranjuez y su telégrafo: han hecho alto en Valdemoro: viven en una continua alarma, y su fatigada tropa se emplea únicamente en descubiertas y exploraciones.

No son estos los únicos síntomas de la triste posicion en que por momentos se ven sumidos. Los soldados y gefes, que sorprendidos por las ordenes del ex-director de caballeria, marcharon obediendo á la disciplina militar, se apresuran á restituirse á las banderas de su Reina y de su patria, que solo engañados y sin conocimiento pudieron abandonar algunas horas: hoy se han presentado un comandante y un teniente de Santiago: mas tarde el capitán cajero del cuerpo con fondos del mismo, que fiel y honradamente ha entregado en las cajas del Estado; otro subalterno y varios soldados han venido despues.

Todos ellos contestes reclaman el perdón de la Reina por un error en que no ha tomado parte ni su corazon ni su entendimiento. Ayer se negaron estos bizarros y fieles soldados á entrar en una accion que no podian menos de mirar como un crimen y una alevosia; todos sus compañeros de regimiento, segun aseguran, están animados de los mismos deseos, y van siguiendo unos tras otros su noble ejemplo.

Todas las provincias continúan en la mas profunda calma, escitando al gobierno para que disponga de las fuerzas que las guarnecen; seguras las autoridades, así civiles como militares, de la lealtad y espíritu pacífico de los pueblos de sus respectivos distritos.

Estas son las únicas y positivas noticias del dia. Creo de mi deber comunicáros las para que no logren desasosegaros con invenciones y patrañas los que, nuevos hojalateros y sin contemplar á lo que se exponen, siguen empeñados en propalar especies, ensueño solo de su impotencia y de sus malas pasiones.

Si otra fuese la situacion de Madrid y de sus cercanías, vuestras autoridades, que no consienten se os engañe inicua mente, no os lo ocultarian, porque la causa del trono y de la inmensa mayoría de los españoles no necesita para prevalecer de las vedadas é innobles armas de la falsedad ni del disimulo.

Madrid 4.º de julio de 1854.—El conde de Quieto.

La España de hoy dice lo siguiente:

«Ayer se ha pasado el dia en la mas completa tranquilidad. Desde por la mañana cesaron del todo los retenes de tropa y demas precauciones que las autoridades habian creído conveniente adoptar los dias anteriores, quedando reducido el servicio de la plaza á las guardias ordinarias. Unicamente por la parte exterior hubo algunas avanzadas para observar el campo. En la poblacion no se notó mas diferencia que la de circular por la calle menos gente que la de costumbre. Sin embargo, no faltaban curiosos observando desde la calle de Alcalá lo que podia venir por la puerta del mismo nombre. Ni en este ni en otro punto de la corte ocurrió nada de extraordinario. El señor gobernador recomendó al vecindario, en la alocucion, que permaneciese en sus hogares, y este consejo ha sido seguido con la docilidad y sensatez de que tantas pruebas tiene dadas el pueblo madrileño.

Por la tarde gran número de curiosos acudió al campo de Vallecas, donde se dió la accion, encontrándolo todavia cubierto de des-

pojos, tales como caballos muertos, monturas, correajes y otros enseres militares. Los madrileños pudieron recoger algun pequeño botin.

Los heridos que han entrado en el hospital militar son cincuenta y ocho, la mayor parte pertenecientes á los sublevados, y pocos de gravedad. Los prisioneros están asistidos y curados con el esmero con que se hace el servicio en el establecimiento, modelo de los de su clase. En la sala de oficiales se encuentran, con centinela de vista, el coronel que fué de Farnesio D. Antonio Maria Garrigó, herido levemente de casco de granada en un muslo; el comandante del reemplazo D. Fernando Pierrat, y un oficial del mismo regimiento de Farnesio. A un comandante de este cuerpo, que tambien cayó prisionero, se le ha permitido que se cure en su casa, al cuidado de su familia, mediante á que su herida es de mucha gravedad, y probablemente habrá necesidad de amputarle una pierna. La bala la recibió en una rodilla y se le cortió por el muslo.

De los heridos, no ha muerto hasta ayer mas que un individuo de tropa. Siguiendo la autoridad superior militar la conducta trazada por los rasgos de generosidad y clemencia, tan comunes en nuestra augusta soberana, ha permitido que vean á los heridos y conversen con ellos cuantas personas lo deseen. El coronel Garrigó recibió ayer la visita de varios amigos y antiguos compañeros.

Entre los heridos que tuvieron las tropas de S. M., uno de los pocos graves es un jóven subteniente del regimiento infanteria de Valencia, llamado D. Baldomero Calderon, natural de Aranda de Duero, hijo de un antiguo coronel del regimiento de lanceros de la Guardia. Recibió un balazo en el pecho, por encima del pulmon. Anteanoche le estragaron la bala con el mayor acierto, y ayer habia fundadas esperanzas de conservarle la vida. En el regimiento de Ingenieros hay tres oficiales heridos: afortunadamente ninguno es de gravedad.

En medio de las diferentes versiones, que corren sobre las peripecias de la accion, hay una cosa en que reina la mas completa conformidad. Todos convienen en que no se sabe que admirar mas, si el arrojo de la caballeria enemiga, lanzándose con el mayor brío en repetidas cargas, ó la serenidad y aplomo de nuestra infanteria y artilleria, resistiéndolas todas, rechazándolas á pié firme, y ejecutando con la mayor exactitud los movimientos necesarios para oponerse á los de los contrarios. La poca, pero escogida caballeria, que acompañaba á la columna salida de Madrid se condujo con el mayor denuedo, obligando al enemigo á obrar en masa, é impidiendo el que flanquease á la infanteria. En esta ocasion se ha visto un ejemplo práctico de la superioridad de la infanteria sobre las demas armas; ejemplo que no se habia repetido desde el famoso cuadro de Alba de Tormes, aunque allí no hubo tanta desproporcion como anteayer entre los que acometian y resistian. Si hubiera alguna cosa capaz de dulcificar las amargas, que causa el derramamiento de sangre española, por manos españolas el heroísmo que anteayer manifestaron unos y otros combatientes es lo único que pudiera servir de lenitivo. Dejemos, sin embargo, consignado este hecho, siquiera para que el extranjero reconozca que no hemos perdido la prenda distintiva de la raza española, ya que por tantos otros conceptos le estamos dando motivos para que nos juzgue soberamente.

Ayer por la mañana se presentaron en esta un capitán y dos subalternos del regimiento de caballeria de Santiago, trayéndose el primero los caudales que tenia en su poder como capitán cajero, los cuales, segun parece, ascienden á 20,000 reales. Todos los informes están contestes en que la saludable leccion que recibieron los sublevados el viérnes en el campo de Vallecas ha introducido el desaliento en sus filas, y que los soldados reconocen que son víctimas de las sugestiones y engaños con que se les ha conducido á quebrantar su juramento. Se cree que difícilmente podrian contenerlos los gefes.

Poco podemos decir con seguridad de los movimientos de los sublevados. Lo que parece indudable es que ayer al amanecer se corrieron desde la parte de Torreon á la del ca-

mino de Aranjuez, ocupando los pueblos de Getafe, Villaverde y Leganés, donde permanecían esta mañana. Han cortado el ferro-carril hacia Pinto, y el telégrafo, de modo que ambos servicios están suspendidos.

De lo que han hecho despues, nada sabemos con certeza, pues no es cosa de acoger ligeramente las mil encontradas ó diversas versiones que corren.

Ayer tarde recorrimos las afueras de Madrid, desde la puerta de Alcalá á la de Toledo, y aunque contábamos con el auxilio de un buen antejo, nada mas vimos que la vuelta de un destacamento compuesto de 46 caballos de la Guardia civil, que entró por el portillo de Valencia. Entre ellos venia montado un soldado con casaca amarilla y casco de hierro.

A las diez de la noche llegó á nuestras manos el correo de Andalucía, que ha sufrido por tres veces el registro de los sublevados, habiendole quitado la correspondencia de oficio. Parece, segun las noticias recibidas por este conducto, que ayer han debido pernoctar en Aranjuez. La voz mas generalizada entre ellos es de que pasan á la Mancha, aunque tambien se cree que traten de atravesar el Tajo y acercarse á Portugal por la parte de Extremadura.

De el *Heraldo* tomamos los párrafos siguientes:

El día del combate de Vicálvaro quedaron envueltos entre los enemigos unos veinte hombres, entre oficiales y soldados, del regimiento caballería de Villaviciosa. A fuerza de energía y habilidad lograron desprenderse de sus enemigos; pasaron toda la noche en el campo, y ayer entraron en Madrid, reuniéndose á sus compañeros.

Al referirse ayer la deplorable equivocacion, tan comun en la guerra, que ocurrió anoche fuera de la puerta de Alcalá al volver nuestras tropas victoriosas del campo de Vicálvaro, dijimos que los ingenieros hicieron fuego á la caballería que creían enemiga. Esto no es exacto: y tan lejos está de serlo, que precisamente la descarga que se hacia á los

caballos tocó tambien desgraciadamente á los ingenieros, é hirió algunos oficiales y soldados de sus filas.

En una hoja extraordinaria que publica la *Esperanza* leemos lo siguiente:

Como suponemos á nuestros lectores ansiosos de saber el curso de los acontecimientos consiguientes á la sublevacion militar del 28 de junio, publicamos esta hoja extraordinaria para enterarles de lo que, despues de dado á luz nuestro número de ayer, han dicho acerca de él, ya las autoridades, ya los periódicos particulares de la capital. Y nos limitamos, como aqui, á repetir lo que otros cuentan, porque prescindiendo de si podríamos ó no hacer mas, tenemos la conviccion de que, estando aun, por fortuna, circunscrita la lucha á fuerzas puestas por su especial constitucion y por su espíritu fuera del alcance de nuestra voz, nuestras palabras serian, cuando no sumamente perjudiciales, de todo punto ineficaces. Pronto, así lo esperamos, llegará el día en que podremos hacer las reflexiones que nos ocurran con motivo de este nuevo y sangriento episodio de la historia de nuestra libertad. En el interin solo nos es dado llorar: llorar de que la sangre española se esté derramando por manos españolas; llorar de que se esté derramando en los días mismos en que la patria comun se hallaba por un lado, felizmente libre del conflicto actual de la Europa, y, por otro gravemente necesitada de la union y concurso de todos sus hijos para defender los preciosos restos de su dominacion ultramarina.

De la *España* tomamos las siguientes noticias:

El cuerpo diplomático extranjero residente en esta corte se presentó á las seis y media de la tarde de ayer á felicitar á S. M. la reina por el triunfo obtenido en la accion del 30.

— Han llegado de las filas de los sublevados cinco oficiales y unos veinte soldados, que vuelven á las banderas que habian abandonado contra su voluntad.

— Ayer se ha distribuido á la tropa un

cuartillo de vino por plaza, y en concepto de gratificacion extraordinaria, ocho reales á los sargentos, seis á los cabos y cuatro á los soldados, y hoy se ha mandado dar media libra de pan blanco por plaza.

— Esta mañana al amanecer han salido en todas direcciones descubiertas á reconocer el campo, y todas ellas han vuelto sin haber encontrado el menor rastro de enemigos.

— Hoy á las nueve y media de la mañana no habian llegado los correos de Andalucía y Aragon.

— Muchas señoras de la nobleza, las monjas capuchinas, y otras varias personas, han enviado ayer gran cantidad de hilas para los heridos del hospital militar.

El *Mercantil* del día 5 en su parte preferente dice lo que sigue:

La familia de D. Antonio Garrigó ha recibido un parte del ministerio de la Guerra en que se le participa que S. M. ha tenido á bien disponer que en caso de ser sentenciado aquel á la pena de muerte, se suspenda la ejecucion de la sentencia. Esta noticia ha sido muy bien recibida en este pais donde tan brillantes hechos de armas llevó á cabo el señor Garrigó durante la guerra civil.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

Seccion de Hacienda.—No habiendo tenido efecto por falta de licitadores, la subasta anunciada para el día de hoy de la construccion de la estantería para el archivo general de hacienda pública en esta provincia, he señalado para segunda subasta el día 20 de julio próximo, á la una de la tarde, en el despacho de este gobierno; advirtiendo que las proposiciones se presentarán tambien en pliegos cerrados, y con arreglo al de condiciones que continuará de manifiesto en este mismo gobierno y en la contaduría de hacienda pública de esta provincia. Palma 30 de junio de 1854.—Felipe Puigdorfil.

Comunicados.

Sr. Editor del Balear: sírvase V. insertar en su apreciable periódico las siguientes líneas, á lo que quedará sumamente agradecido S. S.

El farmacéutico Juan Luis Tolrà habiendo resuelto acudir ante los tribunales contra el comunicado del 5 del presente mes, suscrito por don Jacinto Bestard, suplica al público que suspenda su juicio hasta que haya tenido lugar el fallo competente.—Juan Luis Tolrà.

Sr. Editor del Balear: siento infinito el tener otra vez que decir al Sr. D. Jacinto Bestard (está ya despejada la incógnita) que no ha comprendido bien los artículos de N. N., que quitándose la máscara, es igual á Ignacio Ribas y Puigserver. Debo advertir en primer lugar á ese señor que se ha extraviado algun tanto de la cuestion, puesto que se habla tan solo de Toxicología, y él incluye en su último escrito toda clase de análisis química; pero esto es lo de ménos. ¡Un desafío! ¡Mas! Cómo; evadiendo el cuerpo y dejando pelear al enemigo con tubos, retortas y otros chismes. ¿Por ventura ha habido nadie hasta ahora que á esto haya llamado un desafío? ¿Qué derecho tiene el señor farmacéutico D. Jacinto Bestard para examinarme?

En todo desafío, á mi modo de entender, es necesario que las armas sean iguales. Si el señor D. Jacinto Bestard quiere que yo lidie con retortas, evaporaderas, etc., preciso es tambien que él corra la misma suerte, y solo de esta manera es como comprendo una lucha científica, pues, segun la propone el señor farmacéutico, no es necesario saber química ni aun leer por parte suya. Es preciso que peritos en la materia presenten las sustancias tóxicas mezcladas con otras, sean estas líquidas ó sólidas, y que los dos nos pongamos en guardia para derribar al enemigo. En cuanto al tiempo que ha de durar el combate, permitame el Sr. Bestard le diga que no puede limitarse, pues que muchas veces pequeños enemigos son muy difíciles de derribar, como el mismo habrá tenido ocasion de observar, si es que alguna vez se haya batido con ellos. En fin, creo que me habré explicado bastante claro, y que el Sr. Bestard entrará en razon y no querrá examinarme, sino que en tal caso admitirá un desafío como entiendo ó como determinen profesores en la ciencia.—Ignacio Ribas.

BOLETIN COMERCIAL.

PUERTO DE PALMA.

BUQUES ENTRADOS.

Dia 6.

De Barcelona en 2 dias land Especulador, de 47 ton., pat. Morey, con 7 pasag., caoba y efectos.

De Sevilla en 12 dias land San Cristóbal, de 59 ton., pat. Bauzá, con trigo y habas.

De la Habana y Málaga en 8 dias polacra Astrea, de 131 ton., pat. Oliver, con aguar-diente de caña.

De Cartagena en 6 dias land Concepcion, de 28 ton., pat. Bosch, con cebada y barrilla.

De Puerto Rico y Cádiz en 15 dias corbeta Matilde, de 159 ton., cap. Singala, con 28 pa-sag., cacao y efectos.

De la Habana en 68 dias goleta Trinidad, de 91 ton., cap. Oliver, con azucar.

De id. en 68 dias polacra Trinidad, de 441 ton., cap. Oliver, con 4 pasag. y azúcar.

De Argel en 5 dias land San Jaime, de 28 ton., pat. Moll, con 4 pasag. y ganado vacuno y lanar.

De Sevilla en 20 dias land San Miguel, de 32 ton., pat. Bauzá, con trigo y habas.

De Sevilla y Estepona en 8 dias land Santa Ana, de 29 ton., pat. Sanchez, con trigo y habas.

De la mar pailebot G. C. Corzo, al mando del teniente de navío D. Bernardo Butler.

DESPACHADOS.

Dia 5.

Para Sevilla javeque San José de 36 ton., pat. Oliver, en lastre.

Para Génova polacra goleta Soledad de 75 ton., pat. Palliser, con 1 pasag., vino, aguar-diente y efectos.

Para Cádiz land Carmen de 32 ton., patron Oller, con vino y aguardiente.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santo del dia de mañana.

SANTA ISABEL, VIUDA Y REINA
DE PORTUGAL.

El nacimiento de santa Isabel fué de tanto gozo para su real casa que restableció la union entre su padre D. Pedro III de Aragon y su abuelo D. Jaime el Conquistador. Muy presto se conocieron las disposiciones para la virtud con que habia nacido la infanta; y su padre so-lia decir que ella era el ángel de guarda de sus estados. Unida en matrimonio con Dionisio, rey de Portugal, nada omitió para ganar el corazon de su esposo, y arreglar cristianamente su pala-cio. Como en la edad primera lo habia sido de las doncellas y en el matrimonio de las casadas, muerto Dionisio, fué modelo de las viudas, hacien-do vida religiosa en una celdilla que hizo edificar junto al convento de Coimbra, hasta que murió á la edad de 65 años.

CULTOS.

Hoy en las iglesias del Sto. Hospital y en la de religiosas Teresas empieza la novena en honor y gloria de Nuestra Señora del Cármen: á las seis de la mañana y á las siete de la tarde en el Hospital, y á las diez de la ma-ñana y á las siete de la tarde en Sta. Teresa. En esta iglesia será el orador D. Juan Angelo Torrents Pro.

— El domingo 9 la real archicofadria del culto continuo á la santísima Virgen ò Corte de Ma-rià, establecida en la iglesia de San Cayetano, solemniza el aniversario de su instalacion ca-nónica en esta diócesi, con misa solemne, que empezará á las diez y media, con música y sermon que dirá D. Juan Bautista Pol Pro.; y á las cinco y media de la tarde cantará la música una parte del rosario, expuesto el santísimo Sacramento en ambas funciones.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	18 grad	28	70
12 del dia.	20	28	75
5 de la tarde.	20	28	80

AFECIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las — 4 hs. 40 ms.

Pónese á las — 7 y 20 p

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 12 hs. 4 ms. 30 s.

ANUNCIOS.

GRANDE NOVEDAD

Y

BARATURA.

Se avisa al público haber llegado á esta ca-pital, procedente de Barcelona, un riquísimo, ele-gante y variado surtido de géneros de novedad para señoras, como son:

Trajes de seda á falda, á bayadère y con vo-lantes de todos dibujos, de 130 rs. vn. á 1800.

Id. de barège con volantes, á disposicion, de 440 á 200.

Telas de seda á cuadros, listadas y chiné, de todos precios.

Tichus de gasa de seda.—Idem de gró, chiné y á cuadros, de varios precios.

Chilinas de gró.

Id. de seda con mezcla de oro, de dibujos en-teramente nuevos.

Pañuelos de holan-batista bordados, desde 22 reales á 600 uno.

Cuellos mosqueteros de muselina bordados, de todos precios.

Id. id. de quipure, de 16 rs. á 400 uno.

Mangas de muselina bordadas, de varios pre-cios.

Juegos de mangas y camiseta de muselina bor-dados, desde 36 rs. á 200 el juego.

Velos mantilla de hilo blancos bordados, de imitacion de Bruselas, de varios precios.

Un completo y variado surtido de pañuelos de Espumilla de la India, bordados en todas clases de dibujos y colores, desde 180 rs. á 6000 uno.

Las señoras que gusten enterarse de la nove-dad y baratura de dicho surtido, podrán servirse pasar á la calle de Santo Domingo, núm. 40 cuarto principal, al lado de la tienda denomina-da Las Columnas, en donde se convenceran de que sus precios son sumamente módicos.

El despacho estará abierto desde las ocho de la mañana hasta las siete y media de la tarde.

Mañana dia 8 del cor-

riente, se rematará en la plaza de Cort à la nueve de la noche, si la postura acomoda, el predio Son Niu del término de la villa de Valldemosa, á tenor del albalan que obra en poder del pregonero Francisco Tomas.

Hace algunos dias que se

estraviaron tres botones de oro, dos de ellos unidos. La persona que los haya encontrado y desee devolverlos, puede acudir á esta im-pressa donde le informarán de su dueño, quien gratificará el hallazgo.

Correos.—Saldrá:

El de Iviza. . . Dia 9 á las 4 de la tarde.

DIVERSIONES PÚBLICAS.

Plaza de toros.

El domingo 9 el Sr. Millot dará funcion de gimnástica y fuegos artificiales á beneficio de la jóven Cordobesa.—Empezará á las cinco y media.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT

IMPRESIONTA BALEAR

Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRENS, calle de San Francisco, núm. 30.